

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias.

CRONICAS VOLANDERAS De la vida íntima

¡El tiempo!... ¡Qué eficaz anestésico... Los más grandes dolores los anula el tiempo, y cuando no esperamos alivio á nuestra pena, nos hallamos casi sanos, por la acción sedante y misteriosa de ese alcaide que se extrae del viejo Cronos, y que pudiera llamarse cronina.

Cuando salí de Cádiz, en plena desolación y ruina moral, el instinto me decía que marchara al hogar. Allí encontraría corazón amigo que infundiera al mío, bríos y consuelos.

Madrid no ejerce sobre mí ninguna influencia. Aquella vida, en apariencia espléndida y alada, en la que apenas sale el dolor á la superficie, donde todos son felices, me causa verdadera lástima. En cada mujer ú hombre que pasa á mi lado, presiento un dolor, un drama acoso, más intenso, cuanto más indiferencia revela el rostro y más reposada es la actitud.

Pensando en esto, me inunda un consuelo que me presta alientos.

He subido á un tranvía, y el conductor me alarga el billete. Pronuncia unas palabras, con voz apagada por crónica afonía. La mano de aquel hombre abraza. Su cuello tiene pequeñas tumores. — El diagnóstico surge solo. Es un tuberculoso de laringe, en período avanzado...

Inquirió delicadamente. — ¿...? — ¡Es que tengo diez hijos...!

Y esas palabras son un latigazo que me cruza el rostro y me hiera con dolor aterrador.

¡Aquello sí que era heroísmo, y grandeza y superheroiismo...! Lo mío, mi dolor, á su lado, era un sentimiento morboso, algo despreciable, que me sonrojaba.

Aquel pobre hombre, que permanece en pie doce horas, con fiebre alta, sin poder apenas respirar, tosido á cada minuto, sufriendo todo, fingiendo bienestar y salud, para que no le echen, para poder llevar tres pesetas á su cubil, con las que alimentar á sus hijos, era un hombre que se me apreciaba mirado por aureola de sacrificio y martirio...

¡Y me quejaba yo! A partir de aquel instante ya no quisiera regresar á mi casa. Seguiría mi itinerario y ramiaría mis penas — ¡bien suaves! — hasta que pueda, normalmente, reintegrarme á mi hogar.

¡Con qué fuerza se ha grabado en mi alma la visión del cobrador del tranvía!

Estuve en el Congreso, oí á Lerroux, á Sánchez Guerra, á Cierva. Vi á Maura, recordado con indulgencia en su escanío, en supuesta clásica, apoyando la noble cabeza en la mano, indiferente, atrayendo sobre sí todas las miradas.

La sesión transcurre sin que pasen dos minutos que no surja el nombre de Maura de labios de los oradores. Todo es Maura, y este nombre-símbolo, lo llena todo, el Congreso, el café, la calle...

¡Qué virtualidad más enorme tendrá este gran patriota para que la vida política gire alrededor de su nombre!

Y era de verla veneración, el respeto, casi la efusión con que el jefe de las radicales hablaba de Maura...

La cogida del Gallo. Salí El Mundo á las ocho de la noche con la noticia escueta de la cogida gravísima. Madrid entero se conmovió. Los ejemplares de ese periódico los arrebató el público, y en breves minutos corrió la noticia.

Y en toda la noche no se habla de otra cosa.

Está bien. ¿A qué dignarse? Lo que me está en nuestras manos poder remediar, dejémoslo...

En La Cruz del Campo se reúnen por la noche unas cuantas bejaranos, entre ellos algunos fabricantes. Hablamos de la huelga. Se advierte en todos el anhelo de que termine, de reanudar el trabajo, dando al olvido todo lo pasado, sin proponerse represalias con ningún obrero. Lo que separa á fabricantes y obreros son miradas sin importancia, y sin embargo, la huelga prosigue.

Bastaría que hablasen, que se pusieran frente á frente patronos y obreros y si esto sucediera, el éxito sería inmediato.

Y después á empezar vida nueva, espléndida, con seguros y retiros para la vejez, bonificados por los patronos, que ayer mismo me dabas formal palabra de ello.

Yo las he oído. No guardan rencor ni animadversión á los huelguistas...

¡Por qué prolongar esta situación entre obreros nobles y generosos, y patronos buenos, desinteresados, generosos también...!

¿No habrá una voz amiga que se alicé y logre una entrevista entre ambas partes?

De Madrid á Segovia. Voy á esta ciudad con un contento íntimo. Me espera un hombre de corazón, un poeta y amigo entrañable. José Rodao, es de sobra conocido por los lectores de EL ADELANTO, pues su nombre ha traspasado el linde de la provincia.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Viernes 19 de Junio de 1914.

PRECIOS DE SUBSCRIPCION

En Salamanca, un trimestre. 3'75 pta

Fuera de la capital, un trimestre . . . 4'50 id.

Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.

Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número atrasado diez cts.

Año XXX. - Núm. 9.211.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Homicidio en Santibañez de la Sierra.

Dada la voz de Audiencia pública, continuó el acto, siéndole concedida la palabra al fiscal, para mantener sus conclusiones.

El señor Moreno llenó su cometido, pronunciando un concienzudo y bien razonado informe.

Con lujo de detalles expuso todos y cada uno de los cargos que justificaban á su modo de ver la participación de Justiniano García Durán en el hecho que motiva la causa, es decir, que la noche del 22 de Noviembre último privó de la vida á su suegro Pedro Inocencio de la Iglesia, seccionándole con un formón la arteria femoral.

Para cometer este delito, entendía el fiscal que no existió más motivo que el de que Pedro se pusiera frente al procesado para impedir que éste faltase de palabra ni de obra á la hija y esposa, respectivamente, de uno y otro, Manuela de la Iglesia Fernández, de la cual se hallaba separado el Justiniano.

Esto sentado, rechazaba, por tanto, que el Justiniano se viera obligado á defenderse de agresión alguna que pusiera en peligro su vida, pues si bien el anciano Pedro le reprendió y pegó un golpe con un vergajo, de lo cual deduce el representante de la ley una circunstancia atenuante, que es la de arrebatado y obcecación, esto no es, no puede ser bastante para engendrar la eximente de legítima defensa que se alega en favor del procesado.

Robustecido sus pretensiones el ministerio público con el examen detenido de las pruebas, que á su modo de ver las justificaban, y concluyó pidiendo al Jurado que de acuerdo con ellos, dictasen veredicto.

Informe de la defensa.

El letrado, señor Riesco, dirigió á los jueces de hecho una elocuente oración fofense para demostrar que, su defendido, Justiniano, se vió en la necesidad

de privar de la vida á su padre político Pedro, para defender la suya propia del inminente riesgo que corría ante las acometidas de que fué objeto por parte de aquél y de sus hijos Vicente y Ricardo la noche del 22 de Noviembre último.

Es autor material Justiniano de la muerte de su suegro, — continuaba el letrado, pero no responsable, pues se halla exento de sanción penal porque en su favor milita la circunstancia eximente de legítima defensa con todos los requisitos que el Código Penal exige para que se integre.

Al efecto de justificar que en esas condiciones y no en otras cometió el procesado el delito que se persigue, hizo un estudio detenido de todas las pruebas practicadas, con las cuales, en oposición á la opinión sustentada por el representante de la ley, afirmaba que flotaba con luz meridiana y patente la exención de responsabilidad que en su favor pretendía.

Refutó los argumentos expuestos por el fiscal con otros tan lógicos como oportunos, y puso término á su tarea interesante del Tribunal popular que dióse su resolución conforme solicitaba, ó sea, reconociendo que Justiniano García Durán al matar á su suegro lo hizo en justa y legítima defensa, pues haciéndolo así, administraría recta y cumplida justicia.

No dejó el señor Riesco de recoger nada de lo que era aprovechable en favor del procesado, ni tampoco de rebatir ninguno de los cargos que contra él se acumulaban por la acusación.

Al terminar su informe la defensa — una y media de la tarde — el presidente, señor Vida, suspendió la sesión, señalando para continuarla las diez y media de esta mañana.

El Licenciado Salvadera.

EN LA CATEDRAL

La procesión de ayer.

Con toda solemnidad se ha venido celebrando en la Catedral el tríduo en honor del Santissimum Corpus Christi, el cual terminó ayer.

Por la mañana solemnisima misa de pontifical, á la que asistió numerosa concurrencia, entonándose misa de Perossi por la capilla de música de la Catedral.

Por la tarde pronunció un elocuentísimo sermón el muy ilustre señor Magistral de la Catedral valisoletana, y á continuación la tradicional procesión llamada de las majas, que recorrió el átrio de la Catedral.

Ofició el excelentísimo señor Obispo de la diócesis, asistido por los capitanes señores Arcipreste, Maestrescuela y Chantre.

La concurrencia que asistió á estos actos fué muy numerosa y distinguida, pues el amplio átrio de la Catedral presentaba un brillante aspecto, enteramente ocupado por muchas y muy elegantes señoras, que lucían preciosas toilettes.

Chismografía taurina.

La corrida-concurso.

Nuevamente ha sufrido un aplazamiento la celebración de la corrida-concurso de toros de la tierra en Madrid, que se anunció para el día 21 del actual.

No se sabe, de manera cierta, cuándo se celebrará, pues sólo quedan tres fechas para terminar el abono actual (21, 28 y 29), y la empresa tiene ya toros para estos días.

Las causas que han motivado la suspensión de la corrida, son varias y de difícil confirmación, pues mientras unos achacan la suspensión á la negativa de Pastor, Gaona, Paco Madrid, etc., á lidiar toros que, como los de citada corrida-concurso (excepto uno), no figuran en el abono, otros la justifican diciendo que se debe á manejos habilidosos de ciertas gentes interesadas en el negocio de toros, que no ven con buenos ojos la celebración de la fiesta, cuyas gentes han hablado á los toreros dispuestos para torear esta corrida, de cientos de arrobas de carne y de kilómetros de pitones, haciéndoles la descripción cariñosa de los bichos preparados por nuestros ganaderos.

Y tal maña parece que se han dado en la descripción y tan negra ha sido esta, que los diestros han dicho ¡magras! y que la empresa se encuentra, por lo tanto, sin actores para el día 21.

¿Que actual de las versiones es la fija? ¡Vaya usted á saber!

Lo cierto es que la corrida, por ahora, no se celebra, y que, si no cambian mucho las cosas, puede ser que no se verifique hasta Septiembre!

De todos modos, esperemos...

El Timbalero.

él realizadas, excursión á Peñaranda de Bracamonte, diciendo que sería muy probable que la compañía redujese á la cuarta parte el precio de los billetes, y que si esto se lograba ya daría á conocer el programa del viaje.

Notas de sociedad

Viajes

Han salido: Para Rioseco, nuestro querido amigo el auxiliar de Ciencias, don César Sánchez Angoso.

Para Madrid, nuestros queridos amigos don Romualdo Hernández y don Manuel Sánchez Tirado.

Para Villanueva del Conde, el médico titular de aquel pueblo don José Blanco Góngora, nuestro querido amigo.

Han llegado: De Madrid, nuestro respetable amigo el coronel de la Guardia civil, señor Escandón y su distinguida señora.

De Madrid y de paso para los Baños de Ledesma, la esposa del general Weyler, marquesa de Tenerife.

De Zaragoza, el nuevo administrador principal de Correos don Federico Graciel, que viene precedido de gran reputación, por su ilustración y excelentes condiciones de carácter.

De Peñaranda, la distinguida señora doña Elisa Amador y la bella señorita Asunción Sáenz.

De Cepeda, nuestro buen amigo el propietario don Manuel Gascon.

De Madrid, nuestro particular amigo don Luis García Ledesma y señora y su sobrina la distinguida señorita Matilde Cuatros.

Nuevo abogado.

Después de brillantes ejercicios, ha obtenido el grado de licenciado en Derecho, con la honrosa calificación de sobresaliente, el distinguido joven bilbaíno don Pablo Galindez Eguiluz.

Reciba tanto el nuevo abogado como su respetable familia nuestra cordial enhorabuena.

Natalicio.

Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña, la esposa de nuestro querido amigo el propietario de Peñafra don Francisco Tapia Sendin.

Reciban sus padres nuestra más cordial enhorabuena.

Nuevos licenciados.

Después de honrosos ejercicios ha obtenido el grado de licenciado en Letras, nuestro querido amigo don Hermógenes Porras, oficial de Correos de esta Provincia.

Ha obtenido el grado de licenciado en la Facultad de Derecho, con la honrosa calificación de sobresaliente, el aventajado alumno de esta Universidad don Pedro Acedo Iglesias.

Después de brillantísimos ejercicios en que ha obtenido la calificación de sobresaliente, ha sido investido con el grado de licenciado en Derecho, nuestro querido amigo el aventajado alumno de esta Universidad don José Escalada Hernández.

Seales enhorabuena.

Enfermo.

Se encuentra enfermo de algún cuidado, el que fué durante tantos años maestro del Ateneo y particular amigo nuestro don Doroteo Bermejo.

Celebraremos su restablecimiento.

Varias.

Nuestro querido amigo don Francisco Otero de la Torre, abogado fiscal que fué hasta hace pocos días de esta Audiencia y actualmente juez de primera instancia é instrucción electo del distrito de la Merced, de Málaga, ha sido nombrado, á su instancia, abogado fiscal de la Audiencia Territorial de Burgos, para donde salió anoche.

Entre otras distinguidas familias de Madrid, vendrán en la peregrinación teresiana del lunes, la condesa de Montarco, la marquesa del Socorro, señoras y señoritas de Maura Gamazo y de Henestrosa.

Ha tomado posesión de la cátedra de Historia Natural, Fisiología é Higiene, del Instituto de Almería, para la que recientemente habia sido nombrado, después de brillantes ejercicios, nuestro querido amigo y paisano don Baldomero Domínguez.

Reciba nuestra entusiasta enhorabuena.

Con la brillante calificación de sobresaliente ha aprobado el ejercicio de Letrac de bachillerato, el niño Luis Encinas, hijo de nuestro querido amigo don Pedro, secretario de esta Universidad.

Felicitemos á éste y á tan aventajado alumno.

En la capilla del Santísimo Cristo de los Milagros ha recibido esta mañana, por primera vez, la sagrada comunión, la encantadora niña Encarnación Sánchez Falcón, sobrina de nuestros queridos amigos los señores de Mirat (don Manuel).

Por razones de salud, que imposibilitan á nuestro querido amigo señor Alayo, ilustrado farmacéutico de esta capital, continuar entre nosotros, ha traspasado su farmacia al digno compañero don Pedro Sánchez Bustos, que lo es hoy de Salvatierra de Tormes, y que en breve plazo será uno de nuestros convencios.

Sea bien venido y le deseamos mil prosperidades.

Ayer, á las ocho de la noche, el paseo de la Plaza se vió animado como pocos días con elegancia á que no estamos acostumbrados. Las muchas fieles á la tradición estrenaban los trajes de verano y hubo una nota interesantísima, una nota casi imperceptible, al parecer insignificante: la de que las primeras chicas que entraron en la Plaza con trajes de alguna novedad, en cuanto unos muchachos las miraban se paraban á hablar con el papá, como diciendo á los miradores: «(Que no voy sola!».

Después pasada la primera impresión, la calma se rehizo, las muchachas hablaban y rieron más que nunca porque estaban convencidas de que no podían llamar la atención.

El cambio es digno de notarse. Allí en aquellos tiempos en que el paseo de las majas era en la Glorieta, no habia peligro ninguno. Ahora, ¿qué chica se atrevería á pasear en la Glorieta con un traje llamativo? En la Plaza y gracias.

Juan de Salamanca.

Los nuevos bachilleres

Ayer practicaron los ejercicios del grado de bachiller en la sección de Letras: don José María Gil, Quiñones, don Luis Encinas González, don Juan José Fresnadillo Matilla y don Emilio Luengó Arroyo; con la calificación de sobresaliente.

Don Andrés Martín Merás, don Carlos Gutiérrez de Ceballos, don Joaquín de Vargas Sánchez, don Timoteo Sierra García, don Manuel Madruga Tato, don José Sánchez Alvarez, don Anastasio Martín Pérez, don Demetrio Grande Hernández y don Fernando Romero Rodríguez, con la de aprobado.

Reciban nuestra felicitación.

Vida exploradora

Sesión de 17 de Junio. Bajo la presidencia del señor Rodríguez (por ausencia del presidente) y con asistencia de los señores Berrueta, Núñez, Elorrieta, Torrens, Hidalgo, Muñoz, Bernis y Horacio, llevóse á efecto la reunión del comité.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

El señor Rodríguez dió conocimiento de la visita girada con los señores Menue y Muñoz á la presidenta del Roper de la Paz y á los señores don Gaspar Aiba y don Fernando Domínguez Zabala, comunicándoles el nombramiento de socios de mérito, cumpliendo el acuerdo del Comité.

Asimismo expuso las gestiones realizadas para la adquisición de los retratos de Su Majestad el Rey, duque de Tamames y comisario general don Teodoro Fradier, cuyos resultados son, respecto al primero, que los subinstructores don Carlos Vázquez de Aldama y don Alberto Tapia Espino, ampliarán la fotografía y la donarán al club; el segundo, tiene el ofrecimiento del señor presidente, del duque de Tamames, de que remitirá uno con dedicatoria al Comité, y el tercero, que oportunamente se hará el pedido al fotógrafo.

El señor Bernis habló de la generosa esplendidez del Consejo de la Caja de Ahorros respecto de la implantación de la Hucha del Explorador aquí en Salamanca, habiendo ofrecido este centro setenta huchas y cincuenta cartillas con imposición de dos pesetas.

El señor Rodríguez consiguió de este Gobierno civil la autorización para la instalación de la nueva sociedad ahorrista, y después de encargar á los señores Rodríguez, como presidente; secretario, jefe de tropa señor Muñoz, y cinco vocales de entre los socios protectores, acordó la Junta, ante hechos tan laudatorios, aceptar los ofrecimientos hechos por la Caja respecto de las huchas y cartillas; dar las más expresivas gracias al citado Consejo por su altruismo y generoso proceder, manifestando que oportunamente serían recogidas las primeras y propuestas las segundas.

Para este objeto formaron común representación los señores Bernis, Torrens y Berrueta.

Se dió cuenta por el señor Rodríguez de la suspensión del ingreso de exploradores, ascendiendo el número de asociados á la suma de 83 socios protectores, un jefe de tropa, siete instructores, 14 subinstructores y 349 exploradores.

El señor Bernis puso en conocimiento del Comité el ofrecimiento del magistrado de esta Catedral, señor Pereira, y dió que este dignísimo señor apoyaba en un todo nuestra institución, y se hacía cargo de la celebración de misas de campaña, aboliciones y todo lo que se adaptase á su elevado ministerio, expresando que acompañaría á los exploradores en sus excursiones. El Comité agradeció este rasgo y que se hiciese constar en acta, ¡por unánime acuerdo.

Se aplaudió muy efusivamente, acordando enviar un voto de gracias al señor Muñoz, jefe de tropa; los instructores y sub-instructores, por su celosa y entusiasta labor realizada, inculcando con constancia las buenas costumbres que ya sienten nuestros exploradores, notándose cierto ambiente regenerador que antes no existía en ellos. Mil placeres merecen todos estos señores, y ¡el Comité igualmente acordó que constase en acta esta labor digna de encomio.

El señor Tesorero dió cuenta de los fondos actuales. Y por último el señor Rodríguez habló de las gestiones por

— Su libro último, *Mis chiquillos y yo*, es la obra de un gran poeta y de un gran corazón. Ya escribiré de ella. Crotonilo.

Madrid, 18, Junio.

El asilo de la Vega.

Parece que el patronato de la piadosa fundación del señor Rodríguez Fabrés ha acordado que las hermanas de la Caridad se encarguen de aquel establecimiento.

Al propio tiempo nos dicen que se está imprimiendo el testamento y estatutos dispuestos por el fundador, á fin de que puedan conocerse todas las disposiciones fundacionales por las que se regiré este asilo de la Vega.

El patronato trabaja en la organización para que pueda abrirse, para recoger á los asilados, lo más pronto posible.

De la Universidad.

Rectorado.

Para su entrega á los interesados se remiten los títulos de maestras á favor de doña Carmen Cortés, doña Margarita Rivera, doña Venancia Casas, doña Petra Ramos, doña Julia González Martín y don Francisco Alonso Cortés.

Se nombran maestros interinos: En la provincia de Avila: don Anselmo González, para Escalona.

En la provincia de Cáceres: don Filomeno E. Durán, para Navalmoral de la Mata, y don Mateo Blázquez, para Torreorgaz.

En la provincia de Salamanca: don Manuel Bermejo, para Alamedilla; doña Carmen Lobartinas, para Macotera, y doña Nieves María Carrete, para Arrovmuerto.

Y en la provincia de Zamora: doña Angela Riesco, para Asturianos, y doña Laura Salvador, para Manales.

— Para su publicación en el *Boletín Oficial* se remite anuncio convocando á oposiciones para proveer algunas plazas de alumnos interinos de esta Facultad de Medicina.

— A las secciones administrativas de Instrucción pública de Cáceres, Salamanca y Zamora se pide relación de los maestros y maestras de cada respectiva provincia que, comprendidos en la Real orden del mes próximo pasado, deba extenderse título administrativo con 1.000 pesetas de sueldo y derechos limitados.

VIDA LOCAL

LA PROCESION DE LAS MAJAS

Tiempos de atraso aquellos. Había una uniformidad aterradora y hasta se obedecían las disposiciones del calendario.

Tres jueves hay en el año que relucen más que el sol: Corpus Christi, Jueves Santo y el día de la Ascensión.

Ahora hasta del calendario nos reímos. El Jueves Santo hizo frío y no relucía ni más ni menos que un día cualquiera. El jueves de la Ascensión tampoco fue una cosa extraordinaria. Y el jueves de Corpus estuvo nublado y hasta tormentoso.

Pero en aquellos desventurados tiempos había uno que relucía más que todos, aunque no lo incluía el refrán español. Era un día salmantino, la octava de Corpus ó dicho en lenguaje castizo: la procesión de las majas.

¡Qué día aquel! Se acababa de arrinconar la sayaguesa que se guardaba bien guardadita para que no se apollalara, y se sacaba del fondo del cofre, donde estaba metida, la mantilla redonda. ¿Quién recuerda la mantilla redonda? Con ella tomaban la primera comunión nuestras madres, con ella se casaban y con ella conquistaron las salmantinas una reputación de hermosas de que muchos se hacían lenguas.

El día de las majas acudían á la Catedral las salmantinas con la mantilla redonda y sólo por excepción aparecía algún sombrero de señora que era recibido con sorpresa.

Terminada la procesión, había en la Glorieta un animado paseo, en que las muchachas lucían hasta las galas de verano.

Eran aquellos tiempos de atraso, y todos, hombres y mujeres, celebraban á las chicas que vestían bien y á nadie se le hubiera ocurrido protestar de que cada una vistiera á su antojo.

Vinieron otros tiempos. Us día las salmantinas, como ya habia ocurrido á otras españolas, vieron que la guardada sayaguesa se había apollado y que la mantilla redonda habia corrido la misma suerte.

De prisa y corriendo se encargaron unos gabanos y de prisa y corriendo se encargaron unos sombreros. De todo lo pasado no queda nada, ni siquiera la Glorieta.

Se sigue celebrando la procesión de las majas el día de la octava del Corpus y aún las muchachas acuden á la Catedral y aún lucen sus galas de verano, pero ya no hay mantillas redondas. Hay vestidos que son como los de todo el mundo porque todo el mundo tiende á hermanarse, á darse la mano en comunidad de gustos.

De Madrid á Segovia. Voy á esta ciudad con un contento íntimo. Me espera un hombre de corazón, un poeta y amigo entrañable. José Rodao, es de sobra conocido por los lectores de EL ADELANTO, pues su nombre ha traspasado el linde de la provincia.

De Madrid á Segovia. Voy á esta ciudad con un contento íntimo. Me espera un hombre de corazón, un poeta y amigo entrañable. José Rodao, es de sobra conocido por los lectores de EL ADELANTO, pues su nombre ha traspasado el linde de la provincia.

De Madrid á Segovia. Voy á esta ciudad con un contento íntimo. Me espera un hombre de corazón, un poeta y amigo entrañable. José Rodao, es de sobra conocido por los lectores de EL ADELANTO, pues su nombre ha traspasado el linde de la provincia.

De Madrid á Segovia. Voy á esta ciudad con un contento íntimo. Me espera un hombre de corazón, un poeta y amigo entrañable. José Rodao, es de sobra conocido por los lectores de EL ADELANTO, pues su nombre ha traspasado el linde de la provincia.

De Madrid á Segovia. Voy á esta ciudad con un contento íntimo. Me espera un hombre de corazón, un poeta y amigo entrañable. José Rodao, es de sobra conocido por los lectores de EL ADELANTO, pues su nombre ha traspasado el linde de la provincia.

De Madrid á Segovia. Voy á esta ciudad con un contento íntimo. Me espera un hombre de corazón, un poeta y amigo entrañable. José Rodao, es de sobra conocido por los lectores de EL ADELANTO, pues su nombre ha traspasado el linde de la provincia.

De Madrid á Segovia. Voy á esta ciudad con un contento íntimo. Me espera un hombre de corazón, un poeta y amigo entrañable. José Rodao, es de sobra conocido por los lectores de EL ADELANTO, pues su nombre ha traspasado el linde de la provincia.

De Madrid á Segovia. Voy á esta ciudad con un contento íntimo. Me espera un hombre de corazón, un poeta y amigo entrañable. José Rodao, es de sobra conocido por los lectores de EL ADELANTO, pues su nombre ha traspasado el linde de la provincia.

De Madrid á Segovia. Voy á esta ciudad con un contento íntimo. Me espera un hombre de corazón, un poeta y amigo entrañable. José Rodao, es de sobra conocido por los lectores de EL ADELANTO, pues su nombre ha traspasado el linde de la provincia.

De Madrid á Segovia. Voy á esta ciudad con un contento íntimo. Me espera un hombre de corazón, un poeta y amigo entrañable. José Rodao, es de sobra conocido por los lectores de EL ADELANTO, pues su nombre ha traspasado el linde de la provincia.

¡ESAS CAPEAS!

Las tragedias del toreo

Ayer... fué en Parada de Rubiales, donde un toro ség, en flor, la vida de un pobre muchacho.

Hoy se nos comunican noticias dándonos cuenta de otra capea, pródiga en accidentes, celebrada en Ledesma recientemente.

Un torerillo apellidado Cereceda — que según parece es hijo del reputado maestro compositor del mismo apellido — fué cogido por uno de los toros, recibiendo una tremenda

Los sobresalientes de fin de curso.

Instituto general y técnico. Enseñanza no oficial. Psicología y Lógica.—José María Brusi de la Riva y señorita María Rosario Vila, sobresalientes.

gante de la juventud del bello y feo sexo. El viernes, otra corrida de vacas, y por la noche se representó, con el mismo éxito, el drama que se titula La pastora de los Alpes.

El mercado triguero

Con las heladas últimas, la situación de los mercados trigueros castellanos ha variado por completo; el retraimiento de la oferta es casi general, y por esto los precios tienen tendencia a alza; las pérdidas en algunas regiones castellanas son evidentes y grandes esperándose mala cosecha.

La procesión de esta tarde.

Esta tarde y con la solemnidad acostumbrada, se celebrará la procesión del Sagrado Corazón. He aquí los estandartes, cintas e imágenes que irán en la procesión del Corazón de Jesús:

Desde Fuente de San Esteban

Las fiestas del Corpus. Como en años anteriores, los días 11, 12 y 13, se celebraron en este pueblo con más solemnidad que otras veces, las fiestas del Corpus.

Fiestas en Frades de la Sierra

Con la animación de años anteriores ha tenido lugar la fiesta en esta simpática villa, a su patrón San Antonio. Bien pronto se notó la concurrencia tan enorme de los pueblos inmediatos, con objeto de reverenciar al santo.

tudiantes Isidoro Iglesias, Manuel Gómez y Manuel Navarro, demostrando los tres que atesoraban, cualidades inmejorables para la escena. El auditorio premió su labor con entusiastas ovaciones.

El segundo día, festejos análogos a los del primero, siendo preciso reensayar un baile que tuvo lugar en la morada del farmacéutico señor Toledano.

El médico don Fortunato Iglesias, cedió amablemente un gramófono de su propiedad para dar más esplendor a la reunión.

Un manojo de flores parecía el grupo de bellas señoritas allí congregadas. Ahí van algunos nombres, pues infaliblemente he de omitir varias y a estas las ruego me perdonen: Guadalupe García, de Villar de Leche; Elena Madera, de Membrive; Celerina Rodríguez, de Maya (La); Micaela Crespo, de Naharro; María y Amparo Inigo, de Olmedilla; Brígida Varillas, de Casafra; Mercedes Hernández, de Endrinal; Rufina y Teodora Toledano, María Iglesias, Pura Navarro, Josefa y Vicenta Martín, de Frades.

Junta de Reformas Sociales.

Por falta de número, no pudo celebrarse sesión ayer tarde la Junta de Reformas Sociales.

REVISTA DE MERCADOS Carnes y ganados

En Madrid la tendencia sigue sostenida para el ganado vacuno mayor, habiendo variado poco los precios; las terneras, en baja casi todas las clases, y los lanares en ligera alza.

DE SANCHÓN DE LA RIBERA

El domingo último, 14, se celebró con toda solemnidad y brillantez en este pueblo, la festividad del Corpus Christi, fiesta principal de Sanchón, que es recibida por todos los vecinos con el mayor aparato y esplendor posible como es costumbre en la mayoría de los pueblos de esta provincia.

Los pequeños actores representaron con toda maestría, Perdonar las injurias, El egoísmo y Contra soberbia, humildad, y tanto agradaron al público, que al terminar cada acto, fueron obsequiados con estruendosos aplausos.

Al final, la maestra recibió numerosas felicitaciones por el brillante éxito de la velada e inequívocas muestras de simpatía por el interés y celo que demuestra por la enseñanza, habiendo logrado hacer de su escuela una escuela modelo dentro de los elementos de que puede disponer, como lo demuestran los progresos que en la instrucción han alcanzado sus alumnas.

Noticias.

El explorador Victoriano Montero Otero, ha encontrado ayer, en las inmediaciones del teatro Moderno y entregado inmediatamente al jefe de la tropa, unos documentos, consistentes en dos testimonios de expediente de información posesoria de varias fincas sitas en el pueblo de Parada de Arriba.

Consulta * de * enfermedades de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor número 15, principal.

OVILLEJO. ¿Qué te receta el Doctor Licor? Licor te manja tan sólo del Polo. ¿Y de qué Polo prescribe? De Orive. Dices que ya nadie vive en la dentadura sana. Si no usa por la mañana Licor del Polo de Orive.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones. Nacimientos: María Figueroa Vázquez de Parga, Jesús de San Alberto Rodríguez y Luis Sánchez Gajate.

Es el mejor de los laxantes Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis una ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

La Junta directiva de la Mutualidad Escolar del Ateneo, ha convocado a todas las juntas de las demás Mutualidades a una reunión, que tendrá lugar esta tarde, a las seis, en el Ayuntamiento, para tratar asuntos de interés.

En los escaparates de la librería de la señora Viuda de Calón ha expuesto nuestro particular amigo don Mariano Santiago Cividanes un magnífico plano de la diócesis de Salamanca, que es un modelo de exactitud y perfección.

Tanto en esta obra como en los planos de la capital y provincia de Salamanca, que también hemos tenido el gusto de admirar, demuestra el señor Cividanes que es un inteligente en la materia, pudiéndose esperar que, reconocido el valor de estos trabajos, sean impresos muy pronto.

Sirva de estímulo al señor Cividanes nuestra más entusiasta felicitación.

Amor de cría.—Se necesita para ca a de los padres. Informar en Plaza Mayor, 18, comercio de Prudencio Santos. 3-3

Criado.—Se necesita. Darán razón, San Pablo, 26.

Se vende una báscula para pesar ganados y mercancías. Para más detalles dirigirse a don Antonio Suardini, Doctor Riesco, 51, maquinaria agrícola, Salamanca. m y v

Venta de casa.—Se vende la señalada con el número 45, de la calle de Serranos. Informar en Dr. Riesco, 72. 30-a-20

Se vende la fábrica de harinas y maquiñería, al contado ó a plazos, situada en Monte rubio de la Sierra, partido de Alba de Tormes (Salamanca), recientemente reformada con aparatos modernos, bien acreditada y con grande partido, susceptible de montar una Central Eléctrica para alumbrar cinco ó seis pueblos grandes muy próximos. Para detalle y tratar, dirigirse a los dueños Criado y Polo, en dicho pueblo. 15-a-7

Comparad las exquisitas pastillas de café marca La Cebra, tan acreditadas en Salamanca, con todas las demás y os convenceréis de su superioridad en elaboración y presentación. Exigid que cada pastilla lleve grabada la marca registrada. Pidanse: Comestibles finos de Demetrio Yáñez Doctor Riesco, 88 (frente al Banco de España). 25-24

EscOMBROS.—Se ceden gratuitamente en la imprenta de Núñez Ramos del Manzano, 49.

Guarda que ha sido, y encargado de una dehesa quince años, hasta que se vendió, se ofrece con buenos informes para lo mismo, ó cualquier otro destino. Informar en Dr. Riesco, 80. 8-8

Se vende a dehesa denominada «San Pedro», situada en el término municipal de Villanueva, provincia de Cáceres, que ocupa aproximadamente una superficie de 188 hectáreas, cercada de pared, con pastos y aguas abundantes, monte alto y bajo, de roble. Del precio y con todos los informes en esta ciudad, Avenida de Canals, número 1, don Nicolás del Teso, quien está encargado de admitir proposiciones hasta el día 30 del próximo Julio. h 19 JI

Anuncio.—La Compañía del Ferrocarril de Medina a Salamanca, pone en conocimiento de los señores contra istas y maestros de obras, que se saca a concurso-subita la construcción de un local para Gran velocidad y un embarcadero de ganado, en la estación de Salamanca.

Desde el día 17 al 25 del corriente estarán de manifiesto en la oficina de Vía y Obras de esta Compañía en Salamanca, de diez a doce de su mañana, el plano y pliego de condiciones que ha de regir para la ejecución de las obras a disposición de los señores concursantes que se presenten para construir.

Las proposiciones en pliego cerrado serán entregadas en esta oficina, dirigidas al señor Jefe de la Explotación, admitiéndose dichas proposiciones hasta el 25 del actual, a las doce de su mañana.

Salamanca, 11 de Junio de 1914.—El Jefe de la Explotación, H. Louis. 8-7

Se arrienda el espigadero de La Flecha, para 800 a 400 cabezas de ganado lanar, con abundantes abrevaderos. Informará en la misma, Jerónimo Domínguez. 5-3

Anuncio.—Se han extraviado del término de Villanueva, y se suponen roadas, una yegua negra, de ocho cuartos y nueve cels de alzada, de nueve años, estrellada en la frente y patizada del pie izquierdo, y una cría mular, hembra, de dos meses, de la misma yegua, con a co a d'spunta y de rza percherona, propiedad del montaraz del mismo pueblo, Ruperto Hernández. h 19 JI

Arriendo.—Se hace de la dehesa de Turry, distrito municipal de Cilleros el Hondo. En dicha dehesa, el montaraz de la misma, ó en esta ciudad, calle de San Justo, número 21, informarán. 4-4

Se arrienda una bodega en Mriscos en buenas condiciones para conservar lentejas ú otros granos, que hace de 3.000 a 3.500 feregas de cabida. Para informes, en la Flecha, Jerónimo Domínguez. 5-3

La Mutual Franco-Española, sociedad de previsión y caja de ahorro popular, desea nombrar agentes en todos los pueblos importantes de esta provincia donde aún no los haya y un inspector, que está en viaje constante. Dirigirse al subdirector provincial don Gervasio de León Vega, en Salamanca, calle de Travesía, 28. 3-3

Procedentes de derribo se venden puertas, ventanas, y ventanillas. Hay dos puertas carretteras, puertas viejas, madera selta y hierro viejo. También hay una escalera de pizarra y piedra labrada para embaldosar. Informes, Doctor Riesco, número 41, principal derecha. 15-9

Se venden cuatro novillas ho andesas: una de primer parto, próxima a parir; otras tres de segundo que paren en Agosto unas y otra en Noviembre. Para tratar, con su dueño Agustín López, en Villares de la Reina. 15-3

Gerente.—Teniendo necesidad este Centro Farmacéutico de nombrar director-gerente, y con arreglo a los estatutos del mismo, artículo 14, se harán su licitación hasta el día 25 de Junio corriente.

Las solicitudes, dirigidas al presidente del mismo, Ruiz Piñuela, número 5.—Salamanca 10 Junio de 1914. h 25 Ja.

Se vende un coche familiar y granicorriente, una vaca ho andesa, un carro de varas seminuevo un electromotor doce caballos, corriente continua 110 voltios, con cuadro, 700 metros de cobre 85 milímetros de sección. Dirigirse a Fionio Villar, de Cantalapedra (Salamanca) 10-3

Se arrienda el espigadero del Montalvo primero, denominado de Julián Casas, término municipal de Tejares. Para tratar, con el rentero d. J. mismo. 8-2

Hacen falta chicos de doce a catorce años, para aprendices de cordelero; ganan jornal desde el primer día. Darán razón, en la alpargatería de los Valencianos, Lonja de la Cárcel, número 7. 6-2

Al contado ó a plazos se venden solares para edificar en el camino y frente a la estación del ferrocarril. Informes, Doc or Riesco número 41, principal, derecha. 15-9

La Constructora y Explotadora de la plaza de toros de Tejares (Sociedad Anónima).—Por resolución de la sociedad y acuerdo de la Comisión liquidadora, se vende pública y extrajudicialmente dicho edificio y sus anexos. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en Tejares en la secretaría de la Comisión, donde se a mitarán las proposiciones en pliegos cerrados hasta las cuatro de la tarde del día 28 del presente mes de Junio.

Tejares, 10 de Junio de 1914. El presidente, Santiago García Romo. h 27 Jn.

Se vende una yugada de tierras, juntas ó separadas, en la socampana de Salamanca, con algunas inmediatas a la población. Informarán, Paseo de la Gloria, 15.

Se vende una yugada de tierras, juntas ó separadas, en la socampana de Salamanca, con algunas inmediatas a la población. Informarán, Paseo de la Gloria, 15.

Se vende una yugada de tierras, juntas ó separadas, en la socampana de Salamanca, con algunas inmediatas a la población. Informarán, Paseo de la Gloria, 15.

Se vende una yugada de tierras, juntas ó separadas, en la socampana de Salamanca, con algunas inmediatas a la población. Informarán, Paseo de la Gloria, 15.

Se vende una yugada de tierras, juntas ó separadas, en la socampana de Salamanca, con algunas inmediatas a la población. Informarán, Paseo de la Gloria, 15.

Se vende una yugada de tierras, juntas ó separadas, en la socampana de Salamanca, con algunas inmediatas a la población. Informarán, Paseo de la Gloria, 15.

Se vende una yugada de tierras, juntas ó separadas, en la socampana de Salamanca, con algunas inmediatas a la población. Informarán, Paseo de la Gloria, 15.

Se vende una yugada de tierras, juntas ó separadas, en la socampana de Salamanca, con algunas inmediatas a la población. Informarán, Paseo de la Gloria, 15.

Se vende una yugada de tierras, juntas ó separadas, en la socampana de Salamanca, con algunas inmediatas a la población. Informarán, Paseo de la Gloria, 15.

Se vende una yugada de tierras, juntas ó separadas, en la socampana de Salamanca, con algunas inmediatas a la población. Informarán, Paseo de la Gloria, 15.

Se vende una yugada de tierras, juntas ó separadas, en la socampana de Salamanca, con algunas inmediatas a la población. Informarán, Paseo de la Gloria, 15.

Se vende una yugada de tierras, juntas ó separadas, en la socampana de Salamanca, con algunas inmediatas a la población. Informarán, Paseo de la Gloria, 15.

Se vende una yugada de tierras, juntas ó separadas, en la socampana de Salamanca, con algunas inmediatas a la población. Informarán, Paseo de la Gloria, 15.

Se vende una yugada de tierras, juntas ó separadas, en la socampana de Salamanca, con algunas inmediatas a la población. Informarán, Paseo de la Gloria, 15.

Se vende una yugada de tierras, juntas ó separadas, en la socampana de Salamanca, con algunas inmediatas a la población. Informarán, Paseo de la Gloria, 15.

Se vende una yugada de tierras, juntas ó separadas, en la socampana de Salamanca, con algunas inmediatas a la población. Informarán, Paseo de la Gloria, 15.

Se vende una yugada de tierras, juntas ó separadas, en la socampana de Salamanca, con algunas inmediatas a la población. Informarán, Paseo de la Gloria, 15.

Se vende una yugada de tierras, juntas ó separadas, en la socampana de Salamanca, con algunas inmediatas a la población. Informarán, Paseo de la Gloria, 15.

Se vende una yugada de tierras, juntas ó separadas, en la socampana de Salamanca, con algunas inmediatas a la población. Informarán, Paseo de la Gloria, 15.

Se vende una yugada de tierras, juntas ó separadas, en la socampana de Salamanca, con algunas inmediatas a la población. Informarán, Paseo de la Gloria, 15.

Se vende una yugada de tierras, juntas ó separadas, en la socampana de Salamanca, con algunas inmediatas a la población. Informarán, Paseo de la Gloria, 15.

Se vende una yugada de tierras, juntas ó separadas, en la socampana de Salamanca, con algunas inmediatas a la población. Informarán, Paseo de la Gloria, 15.

Se vende una yugada de tierras, juntas ó separadas, en la socampana de Salamanca, con algunas inmediatas a la población. Informarán, Paseo de la Gloria, 15.

Gran tintorería Madrileña

movida a vapor DE MANUEL COLEYA. La casa que tiene con perfección los cien mil colores. Se tñen toda clase de prendas sin descolor. Primera en su clase en lavados sin seco y quita manchas. García Barrado, número 32, antes Rúa. Sucursal en Zamora, San Torcuato, número 16.

Corsetería á medida

montada con todos los adelantos modernos. Primera casa en esta industria. Plaza Mayor. 46. principal.—CASA NIÑO.

NIÑO DENTISTA de - la - GUARNICIÓN

PLAZA DE LA LIBERTAD NUMERO 1 (Planta baja)

Se liquidan

todas las existencias procedentes de un gran saldo con el 50 por 100 de rebaja, durante el mes de Junio. Señal Martín, Plaza Mayor, 13. 5-1

Francisco Peix

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12, Salamanca. Almacén de maderas, materiales para la construcción de obras y carbones de brezo, piedra, coke y antracitas. Teléfono, número 16.

Clínica especial de enfermedades de la vista.

Ensebio Camazón (Ospita), exayudante de don Cayo Alvarado, oculista y Músico, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana de once a una; tarde, de tres a cinco.

Trabajo

DOMICILIO

Necesitamos en cada provincia, señores y caballeros que en las horas disponibles puedan dedicarse a la iluminación de las POSTALES COSMOS (sistema japonés), fácilmente, rápido, al alcance de todos. Se trabaja en casa y sin necesidad de tener conocimiento de pintura ni de dibujo. La casa facilita los postales comprándolos luego iluminados a 50 pesetas el millar. (Proyección mínima 100 diarias). Ofrecerse pidiendo detalles e instrucciones por carta artística y divertida elaboración a 15 12. Don Ferdinando Franchi.—Madrid

Pintores.

En el taller de pintura decorativa de Alejandro Tavira, Prad, número 1, Salamanca, se necesitan oficiales de pintor. 5-4

EL CARMEN

Nuevo parador y casa para viajeros. Afueras de San Pablo, 2. Servicio muy esmerado, cocina española, luz eléctrica en todas las habitaciones, mobiliario completamente nuevo, limpieza absoluta, hospedaje desde 4 pesetas. PROPIETARIO: ALEJANDRO DIEGO

LIBROS DE TEXTO y apuntes usados

COMPRO Y PAGO A LOS MAS ALTOS PRECIOS

Librería "La Universitaria".

Rúa, 48.—SALAMANCA

Aguas Minerales y Estación Climatoterápica de Boñar (León)

Bicarbonatado-Sódico-Cálcico, Nitrogenadas, Radio-activas. Las más nitrogenadas de España.

Recomendadas por los especialistas para la cura de la TUBERCULOSIS.—Las más eficaces para el tratamiento y curación de todas las afecciones del APARATO RESPIRATORIO.—Muy indicadas para la cura de las enfermedades del

Aparato digestivo, Reuma, Artrismo, Neurostiasis, Anemias, Clorosis y Convalecencias. Clima seco y de altura.—Gran Hotel.—Servicio completo de desinfección.—Telégrafo.—Coches de la Estación al Balneario, que dista kilómetro y medio.

ITINERARIO: Estación de Boñar (línea de La Robla a Bilbao) que empalma en La Robla con la de Madrid a Gijón. Temporada oficial: Del 20 de Junio al 30 de Septiembre.—Pedidos de habitaciones al Administrador del Balneario.—BOÑAR. 1. mls. v. 40-14

Aguas azoadas.

Inhalaciones medicamentosas

Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida.

Abono de diez sifones, CINCO pesetas. Inhalación - Pulverización - Agua en sifones. Calle de Zamora, número 26-Salamanca. l. v

Ultramarinos finos y coloniales de Andrés Laporta

PLAZA MAYOR, 25, SALAMANCA. Esta casa se distinguió siempre por la bondad de sus géneros que garantiza. Completo surtido en licores y vinos finos de las mejores marcas. Galletas, bombones, pastillas de café y leche, caramelos class s-lectas. Quesses extranjeros y del país, precios baratísimos. Conservas de pescados. Frutas en dulce y al natural. Conservas de verduras, orubres y aperitivos. Café, tueste diario, especialidad de la casa.

La Revoltosa.

Liquida en su sección de saldos, 5.000 blusas de batista, seda, crespón é infinitad de clases y modelos todos de última novedad, á mitad de su precio. Recomendamos se aprovechen hoy mismo de esta ganga, pues durará pocos días. La Revoltosa, zapatería, tejidos y ropas hechas. Escalorilla de Pinto, 1 y 3.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

EN EL CONGRESO

LA TERMINACION DEL DEBATE POLITICO

La votación de la contestación al mensaje de la Corona.

Discursos de los señores Dato, Maura, Azcárate y Lerroux.

Conferencias de las 5 y 6 m.

Madrid 19.

Final del Senado.

El "modus vivendi" con Italia.

La aprobación del dictamen.

Al final de la sesión del Senado, se aprueba en votación ordinaria el tratado de comercio hispano-italiano.

Aprobado el dictamen, el señor Landeira presenta un voto particular acerca del acto de las elecciones de senadores en la provincia de la Corona.

El señor Landeira pronuncia un breve discurso, en defensa de su voto.

Y se levanta la sesión.

Final del Congreso.

Discurso del presidente del Consejo.

Al final de la sesión del Congreso continuó su discurso el presidente del Consejo de ministros, haciendo el resumen del debate político.

Explica cómo los conservadores han traído el proyecto de Administración local, y cómo han implantado el de Mancomunidades, obra del anterior Gobierno.

Acepta el señor Dato todas las censuras que se le han dirigido, ofreciéndose como único responsable de la aceptación del poder. Dice que se le llamó a formar Gobierno por haber presidido las últimas Cortes conservadoras. Declara que cuando planteó la crisis y el Rey le dió el encargo de la constitución de Gobierno, no consultó al señor La Cierva porque conocía su actitud, y sabiendo también la íntima amistad que siempre le ha unido con el señor Maura, no quería que pudiera creerse que trataba de sembrar discordias entre amigos.

Agradece la actitud en que se ha colocado el señor La Cierva, por su adhesión condicional.

Esta clase de adhesiones quiero. No deseo amigos que me sigan siempre, tanto en mis errores y en mis equivocaciones como en mis aciertos, sino solamente en estos.

Yo, dice el señor Dato, no soy jefe de partido. No tengo para ello ni condiciones, ni vocación, ni ambición. Estoy aquí sacrificándome y continuando en mi puesto mientras no haya quien pueda sustituirme.

Pide al señor Maura que no se abandone en la votación la contestación del Mensaje de la Corona. Estamos añade el orador, en circunstancias verdaderamente excepcionales. El problema de Marruecos exige el concurso desinteresado de todos los buenos patriotas. Además, nos daría gran fuerza moral y material, el apoyo de su señoría, que es un hombre de gran corazón, que mira a los altos intereses de la Patria y de la Monarquía, sin cuidarse de ambiciones mezquinas. (Aplausos de la mayoría).

Discurso de don Antonio Maura.

A continuación rectifica don Antonio Maura.

Declara que á todos debe gratitud por la forma como lo han tratado.

Niega que haya pretendido la formación de un partido liberal á su gusto, para turnar en el Poder con el conservador. Dice que se ha limitado en este asunto á sentar una consecuencia que forzosamente se deduce de la política liberal. Pretender otra cosa, sería una novedad y una torpeza y, además, nada hubiera podido conseguir. Niega también que hubiera visto con alegría la división del partido liberal.

Habla de lo ocurrido en Inglaterra cuando la reina llamó á Gladstone, contra la voluntad de los políticos, que advirtieron que el llamarle era darle la dirección del partido conservador. De las circunstancias de los partidos que forman el poder, depende la realización de la obra nacional.

En Octubre consideré que no era el momento oportuno para que los conservadores ocuparan el poder.

El problema de Marruecos se hallaba ya planteado en Enero de 1913 en la misma forma que en la actualidad. Se acababa de ratificar el tratado y en Octubre habíamos entrado en Lauzién. ¿Cuál era la situación del partido conservador en 1913 cuando yo podía tomar el poder? ¿Estaba deseado por la honra y horrible catástrofe que todos

lamentamos que cortó la vida al señor Canalejas.

Ya conocemos cuál era la opinión del conde de Romanones. Quería robustecer el partido, para obtener la jefatura, valiéndose de la coyuntura de estar en el poder. Es decir, el contrario concepto que tengo de la política. Yo no puedo menos de pensar que no es bueno dar el Poder á un partido que no está consolidado, sino perturbado por una honda y profunda división.

Pretenden los republicanos que represento la cursilería de dar la batalla á la revolución. ¿He gobernado yo dando siempre la batalla á la revolución? Lo ocurrido ha sido que yo he defendido el Poder público, como estaba en la obligación de hacerlo todo Gobierno celoso de la autoridad y amante de los intereses nacionales.

Están equivocados los señores Azcárate y Pedregal cuando me presentan como un enemigo de la revolución. Yo soy tan partidario de la ciudadanía como el que más. Pero no confundo la ciudadanía con la delincuencia. Ni tampoco la libertad con la impunidad.

No se explica cómo el señor Lerroux ha preguntado cuál sería la actitud, como Gobierno, frente al problema de Marruecos. ¿Le he contestado anticipadamente, dice, á tal pregunta. Puede el señor Lerroux repasar mi discurso y encontrará la contestación adecuada. A las preguntas de si en las mismas circunstancias que el año de 1909 volvería á los mismos procedimientos de Gobierno, según los casos, obraré como correspondía. El criterio que tuve entonces, lo mantendré siempre que lo estime justo. No rectifico ni rectificaré.

Respecto de las afirmaciones de los señores Cambó y Vázquez Mella, acerca de mi significación política, me parece que se hallan equivocados. Mi política no entiende de apartados, sino que se encamina directamente á gobernar.

Tengo un criterio diferente al del señor Cambó, porque estamos colocados en observatorios distintos y juzgamos las cosas colocados desde otros puntos de vista. Cambó es jefe de un partido local, con aspiraciones y tendencias regionales. Ya he dicho que esta clase de partidos en la actuación de la política nacional, se originó en circunstancias morbosas. Los programas de los partidos no pueden formarse con el criterio del señor Cambó.

El señor Cambó interrumpe: «Es distinto un programa de partido á un programa de Gobierno. Yo hablé de los programas de partido.»

El señor Maura: Celebro la aclaración. Pero me parece que cuando se separan ambos conceptos, puede ser por una calamidad pública. (Risas y después rumores.)

El señor Maura sigue su discurso y se muestra conforme con el señor Dato, al hablar de la labor realizada por los conservadores en materia de legislación social.

Mi actitud, añade el orador, es clara. Lo prueba mi silencio durante cinco años. Los unos me vituperaron; los otros me siguieron y me enviaron su adhesión. Yo, á nadie aconsejé.

Los jaimistas y los integristas, cuando hablan, se olvidan de que la Constitución de 1876, que inaugura el período de la Regencia, es como un armisticio. Las derechas necesitan apoyar á los gobiernos conservadores para contrarrestar el apoyo que prestan las izquierdas á los gobiernos liberales.

Pregunta por qué se dirigen á él cuando hablan de la unidad de las fuerzas conservadoras. ¿Acaso acaudillaba yo un bando contra otro? Fui llamado al Poder cuando contaba con el unánime apoyo de todos los conservadores.

En Diciembre de 1912, en vista de todo lo ocurrido, presenté la cuestión de confianza. Pero el partido me reintegró en la jefatura. Yo creí que había en mi partido una perfecta unidad y armonía. Creí que todos estaban conformes con mi debilidad política. Por eso publiqué la nota de Octubre. Entonces no renuncié á la jefatura, pero fui suprimido. (Rumores.)

No quiero engalanarme con plumas ajenas. ¿De quién iba á ser jefe en Octubre de 1913? ¿De quién opinaban contra la política que había preparado durante cuatro años? ¿Podía yo decir que quien pensara como yo me siguiera? Hu-

biera entonces dividido el partido. Y no quería tal responsabilidad. Por eso me abstuve totalmente y la prueba está en mi silencio. De mi último discurso se deduce que no quiero combatir al Gobierno. Mi discurso no se dirigió á la mayoría ni á mis antiguos amigos. Se ha dirigido al Gobierno con el que he discutido. No cabe atribuirme mayor responsabilidad. Soy el mismo que hace dos años.

Cada cual piense con arreglo á su criterio y obre en consonancia con su conciencia. Pero aseguro que quien se siente lejos de mí, no podrá decir que lo hace porque yo le abandoné. (Aplausos de los mauristas.)

El señor Azcárate, rectifica.

Recuerda al señor Maura que ha dicho en diferentes ocasiones y ha expresado el deseo de recoger la jefatura y representación de las derechas. (Murmuros.)

(Los diputados se impacientan por oírle, pero las palabras del orador se pierden y no llegan á todos los escaños.)

Continúa su discurso el señor Azcárate y se extiende en varias consideraciones sobre la significación política del señor Maura.

Rectifica el señor Maura.

Dice que esperaba oír del señor Azcárate la confesión de que el reformismo no llegará á hacer la revolución por medio de la violencia. Con esto habríamos estado yo señoría y yo de acuerdo en muchas cosas.

Respecto de las derechas, opiné que aun cuando colaboraban á veces con los Gobiernos, no pueden en modo alguno ser confundidas con el partido conservador.

Rectifica Lerroux.

El señor Lerroux rechaza las injusticias de los juicios que han formulado sobre su personalidad los señores Cambó y Sánchez Guerra.

Se ocupa de la extraordinaria solemnidad que ha alcanzado el debate político.

Observa cómo todos los gobiernos han podido vivir en la mayor impunidad, gracias á la intensidad de las luchas entre las izquierdas y el señor Maura.

Ya sé, dice el señor Lerroux, á qué atenerme definitivamente respecto del criterio político del señor Maura. Dijo claramente que no rectificaba. No cabía esperar otra cosa de la inflexibilidad de su carácter.

Explica por qué los radicales condenan la represión de 1909. El señor Maura ha confundido la justicia con la ley. Y como su señoría no rectificaba, yo, en nombre de las fuerzas del republicanismo radical, mantengo el ¡Maura no!, dirigido contra el político, no contra la persona.

Rectifica Dato

El presidente del Congreso, rectifica.

Dice que él no tuvo noticias de las divergencias nacidas en el seno de del partido conservador, hasta que se hicieron patentes con la reunión celebrada en el Senado, en Enero del año 1913.

Recuerda que el señor Maura, contestando á un discurso del señor Salmerón que atacó duramente á un Gobierno conservador que no presidía, declaró que apoyaba al Gobierno como apoyaría á todo Gobierno conservador. (Aplausos.)

Yo creía que su señoría no haría conmigo una excepción. Lamento el haberme equivocado.

Nueva rectificación de Maura.

El señor Maura rectifica nuevamente.

Dice que hasta ahora no ha combatido al Gobierno que preside el señor Dato. Se ha limitado simplemente á no apoyar con su voto la contestación al Mensaje de la Corona. Yo no lo votaría, porque si le votara, faltaría á mis deberes.

La votación.

A continuación, se procede á votar nominalmente el dictamen de la comisión, contestación al mensaje de la corona.

Es aprobado por 185 votos contra 90.

Y se levantó la sesión. Eran las ocho y media de la noche.

Todas las minorías han votado en contra de la contestación al mensaje, excepto los liberales romanistas.

Los amigos del señor La Cierva votaron en pro.

Los amigos del señor Maura se abstuvieron.

También se abstuvieron los regionalistas.

Los diputados que votaron con el señor Maura, fueron: señores Sallent, Ibarra (don Fernando y don Gabriel), Marqués de Ibarra, conde de la Mortera, conde del Moral de Calatrava, conde de Gamazo, Mora, Delgado Barreto, Si-

lío, Higuero, marqués de Arlanza, marqués de Figueroa, Estados, Soñías, conde de los Andes, Puerto, Peyra, Montes Jovellar y marqués de Santillana.

El señor Lerroux, al terminar la sesión, hizo observar cuál fué la contestación del señor Maura á sus dos preguntas. Como Maura no rectificaba, él tampoco variará respecto de la oposición que contra aquel mantiene.

Lerroux declaró además que hubiera deseado que Maura rectificara.

RIVERA.

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 18.

(EXTRAORDINARIA)

Los discursos de Maura y Dato

y la votación del Mensaje.

Dice Salvatella.

Al terminar la sesión del Congreso los pasillos de la Cámara se poblaron de diputados y de periodistas, comentando el resultado de la votación del Mensaje y los discursos de los señores Dato y Maura.

En un grupo de diputados se encontraba el conjuncionista señor Salvatella, quien hablando del discurso del señor Dato, decía:

—Ha sido uno de los mejores que se han pronunciado en el debate, con más habilidad y con más intención, sobre todo en la parte referente á la actitud del señor La Cierva.

Dice un periodista.

En el grupo de diputados en el que el señor Salvatella decía las anteriores frases, había un periodista y diputado.

Este, comentando el discurso del señor Maura decía:

—El señor Maura, en su discurso, ha pretendido que sus palabras fueran una rectificación de la política de represión, que practicó en 1909, pero, en realidad, no ha habido tal rectificación, aunque haya querido hacerla.

Dice un conservador.

En otro grupo un diputado, muy significado en el partido conservador, comentando también el discurso del señor Maura, decía á sus amigos:

—Cuando una oposición monárquica no acepta el Poder, se convierte en una oposición contra el Rey.

Una renuncia.

El Marqués de Figueroa fué uno de los que se abstuvieron de tomar parte en la votación del Mensaje.

Con tal motivo ha presentado la renuncia del cargo que desempeñaba en el Consejo de Estado.

Dice el subsecretario.-La votación del Mensaje.

El subsecretario de la Gobernación, señor Quejana, manifestó anoche á los periodistas que la votación del Mensaje había sido uno de los éxitos más brillantes que han obtenido los Gobiernos.

El señor Quejana, añadió que, desde la Restauración á la fecha, no había habido Mensaje alguno que obtuviera mayoría absoluta de votos como el actual.

A pesar de estas declaraciones del señor Quejana, alguien le advirtió que sufría un error, pues en las Cortes de 1907, que las componían 404 diputados, votaron por el Mensaje 205, y hoy, que son 408, han votado 185.

Un resumen curioso.-Las votaciones desde 1898.

Ya de madrugada el subsecretario de Gobernación volvió á recibir á los periodistas facilitándonos un estado comparativo de las votaciones del Mensaje de la Corona, obtenidos en otras Cortes desde 1898, en que el Mensaje fué aprobado en votación ordinaria.

En 1899 se aprobó por 176 votos contra 100.

En 1901 por 168 votos contra 68.

En 1903, por 184 votos contra 89.

En 1905, se aprobó en votación ordinaria.

En 1907, por 205 votos contra 59.

En 1910, por 103 votos contra 81.

El Gobierno, satisfecho.-Dato, condolido --Reunión de ministros.

El Gobierno se mostraba satisfecho por el resultado de la votación.

Al terminar la sesión del Congreso, el Gobierno se reunió en el despacho de los Ministros, cambiando impresiones sobre el resultado de la sesión.

El señor Dato se mostraba condolido, ante algunos diputados que fueron á felicitarle, por dos causas: la una, porque por más que hizo para mantener la unidad del partido conservador, no lo había llegado, y la otra, la de que el señor Maura hubiera rectificado después de hablar él, rompiendo la costumbre establecida, y tanto por hablar de nuevo como por la forma y el tono que el jefe maurista empleó al rectificar.

El resultado de las elecciones del domingo.

Ayer, por las respectivas Juntas provinciales del Censo fueron pro-

clamados diputados los siguientes candidatos, que tomaron parte en las luchas parciales celebradas el pasado domingo:

Por Sorbas, un adicto.

Por Vera, el señor Jiménez (adicto.)

Por Castuera, el señor Márquez García (liberal).

Por Fregenal, el Conde de Torrepiñales (adicto.)

Por Miranda de Ebro, el señor Encío (adicto.)

Por Salas de Infantes, el señor Luélmo (adicto.)

Por Lanzarote, el señor Bethencourt «Angel Guerra» (liberal).

Por Morella, el señor Esteban (liberal).

Por Motril, el señor Márquez (adicto.)

Por Guadix, el señor Agreda (adicto.)

Por Pravia, el señor Castro (adicto.)

Por las Roquetas, el señor Kindelán (demócrata), que ha derrotado al notable periodista salmantino director de «Las Noticias», de Barcelona, don Juan Barco.

Por Ocaña, el señor Weyler (don Fernando), liberal.

Por Chelva, el señor Alcaraz (liberal).

Por Caspe, el señor Ossorio y Gallardo (maurista).

Faltan datos de los resultados de las luchas en Lugo, Vivero, Chantada, Orense y Navacarnero.

No se han registrado incidentes.

La mancomunidad castellana.

Una reunión en el Congreso.

La reunión.-Los que asisten-

Los representantes de Salamanca.-Los acuerdos.-A la

asamblea.

Anoche se celebró en una de las secciones del Congreso, la reunión convocada por los diputados por Palencia, con el objeto de constituir la mancomunidad castellana.

Asistieron representantes en Cortes de las provincias de Salamanca, Valladolid, Zamora, Soria, Palencia, Santander, León, Segovia y Burgos.

Presidió el señor Azcárate. En la reunión se discutió ampliamente la conveniencia de constituir la Mancomunidad de Castilla la Vieja.

El señor Calderón (don Abilio), diputado por Palencia, fué el encargado de explicar el objeto de la reunión.

Después hablaron los señores Zorita, Arias de Miranda, Ruano, Sánchez Albornoz, Dueñas, Pérez Oliva, Muñoz, Zarandona y Requejo.

Hizo el resumen de los discursos pronunciados el señor Azcárate, que se mostró un entusiasta partidario de la creación del espíritu regional.

Se acordó que el diputado por Burgos telegrafiará á los diputados provinciales de Castilla la Vieja, invitándoles á que asistan á la asamblea que en aquella capital se celebrará mañana 20 para tratar de este mismo asunto, significándoles, al propio tiempo, que los representantes en Cortes están á su lado para trabajar por la prosperidad de la Unión Castellana.

La capitalidad de la Mancomunidad no residirá en ninguna provincia determinada, sino que unas y otras alternarán, por sorteo.

AYER, EN ZARAGOZA.

Banquete maurista

y palos á la salida.

Festejando el triunfo.-Obrero herido.-Vivas y muertas.

De Zaragoza se reciben telegramas dando cuenta de lo ocurrido ayer á la salida de un banquete maurista.

Los partidarios del señor Maura, con el objeto de festejar el triunfo electoral obtenido en Caspe, por el señor Ossorio y Gallardo, organizaron un banquete.

Este se celebró, hablando el señor Ossorio y Gallardo, quien hizo un discurso en el que dijo que seguiría al señor Maura siempre, pero eliminando á algunas figuras que le rodean.

Después del banquete salieron al Paseo de la Independencia todos los comensales, dando gritos de ¡Maura, sí!

El señor Ossorio y Gallardo, al frente de sus amigos, gritaba: ¡Maura, sí!

Un obrero, que por allí pasaba, llamado Felipe Manso, gritó delante del numeroso grupo maurista: ¡Abajo los asesinos de Ferrer!

Los mauristas avanzaron sobre el obrero, apaleándole.

El obrero se defendió, sacando una navaja.

Los mauristas, al ver la resuelta actitud del obrero, que blandía el arma y pretendía acometerles con ella, se retiraron, á la vez que intervenía un teniente de la Guardia civil.

Se repitieron los vivas y hubo susos y carreras.

El obrero fué detenido y conducido al Gobierno civil.

El obrero detenido es el presidente de la Juventud radical de Zaragoza.

Después fué curado de las contusiones que le produjeron los mauristas.

También resultó contuso un teniente de seguridad.

El señor Ossorio regresó á Madrid en el expreso.

Se adoptaron grandes precauciones en la estación, á donde acudieron muchos amigos y correligionarios á despedirle.

Se espera que el día 24 lleguen á Zaragoza los señores Sánchez Guerra y Antón del Olmet, invitados por la juventud conservadora.

También preparan otro acto político los jóvenes radicales.

DE LA CAMPAÑA

Toma de posesión.

Ha tomado posesión del cargo de coronel del regimiento de infan-

Nuestro servicio de hoy, es de una hora de comunicación telegráfica con Madrid.

tería de Borbón para cuyo mando ha sido nombrado recientemente, el señor Navascués.

Un herido

Ha sido herido por los «pacos», junto al río, el vendedor ambulante José Bellido.

Fuó herido en una pierna. Las tropas de la guarnición más cercana se firotaron con el enemigo, causándole dos heridos y un muerto.

Los moros huyeron, llevándose sus bajas.

Un muerto y un herido.

Las tropas de la mehallá del Sultán se firotaron ayer con los montañeses.

Los enemigos se retiraron con un muerto y un herido.

El Raisuli en Ben Carrich.

En los cafetines moros se afirma que el Raisuli había llegado á Ben Carrich al frente de una numerosa hueste.

Más noticias del día.

DE MURCIA

Disolución de una sociedad.

Comunican de Murcia que en la reunión celebrada por la Federación de los gremios, acordaron disolver dicha sociedad, por no tener fines verdaderamente prácticos.

Extranjero.

DE SAN PETERSBURGO

El atentado contra la familia real-Noticia desmentida.

Según telegramas recibidos recientemente de San Petersburgo, quedó desmentida la noticia que tanto había alarmado, de un atentado contra la familia real.

No hubo voladura de ningún puente al paso del tren Real.

